



Газета Гомельскага дзяржавнага ўніверсітэта імя Францыска Скарыны

Гомельскі універсітэт

№ 19 (1266) чацвер, 4 снежня

Заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць два разы ў месеці

В РЕЖИМЕ ОНЛАЙН

Учитель в современном мире

Эта тема стала ключевой на семинаре, который проходил в Белорусском государственном педагогическом университете имени М. Танка, отметившем свой 100-летний юбилей. Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко встретился с его студентами, преподавателями, выпускниками, чтобы услышать из первых уст объективную оценку состояния дел в системе образования нашей страны.

Прямая видеотрансляция встречи была наложена в семи вузах Беларуси, в том числе в ГГУ имени Ф. Скорины. В режиме онлайн выступление Президента, его диалог с нынешними и будущими педагогами о совершенствовании процесса образования в школе и вузе посмотрели свыше 2,5 тысяч человек, в том числе более 300 – в нашем университете.

Образование – клад, труд – ключ к нему. Завтрашний день Беларуси зависит во многом от выпускников, которых готовят педагогические вузы страны, подчеркнул в своем выступлении глава государства.

На семинаре шел разговор об очень ответственной миссии школы, учителя в воспитании подрастающего поколения. В условиях информатизации общества их роль повышается. Сегодня компьютером, планшетом могут пользоваться дети даже младшего возраста. Необходимо научить их выбирать ценное и нужное из обилия информации в Интернете, общаться и жить в реальном мире, помочь определиться в жизни.

Президент акцентировал внимание аудитории на самой актуальной проблеме – повышении престижа профессии учителя. Авторитет современного учителя не тот, что раньше. Объективная причина – изменилось общество, отметил А. Лукашенко. Необходимо вернуть прежнее положение педагога в обществе. И не только увеличением размера заработной платы.

Веление времени – оптимизация системы образования, считает глава государства. Такая задача поставлена им и перед правительством: нужно убрать все лишнее и оставить сэкономленные средства в самой отрасли. Готовить надо столько педаго-



гов, сколько нужно стране, подчеркнул А. Лукашенко. Подготовка молодого специалиста должна осуществляться по программам, соответствующим реалиям сегодняшнего дня, а не по старинке, когда приходится штудировать те предметы, которые не пригодятся в профессиональной деятельности.

Назрела необходимость усовершенствования системы отбора абитуриентов. "Нужно как можно раньше находить и поддерживать ребят, которые чувствуют в себе призвание, мечтают стать учителями. Тогда в вузы будут приходить мотивированые абитуриенты", – сказал А. Лукашенко. Не осталось без внимания Президента прозвучавшее в ходе дискуссии предложение ввести для выпускников профильных педагогических классов такие же льготы, как для медалистов: быть зачисленными в вуз без экзаменов.

Школа не только дает знания, но и воспитывает, определяет верные ориентиры в жизни. Взаимодействие семьи и школы сейчас особенно актуально. Вызывает тревогу статистика употребления подростками синтетических наркотических средств, алкогольных напитков. Многие семьи перекладывают заботу о воспитании своих детей на школу, чего быть не должно. Эта тема также обсуждалась на видеоконференции.

Президент поблагодарил аудиторию за глубокий, интересный, профессиональный разговор, направленный на улучшение работы системы образования республики. При этом подчеркнул, что ему всегда приятно общаться с молодежью, за которой будущее страны.

Т. НИКОЛАЕВА,
Фото В. ЧИСТИКА

КО ДНЮ ОСВОБОЖДЕНИЯ

В сердце каждого живет...

Представители ректората, сотрудники, преподаватели и студенты ГГУ имени Ф. Скорины приняли участие в торжественном митинге, приуроченном к 71-й годовщине освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков.

Наш долг – помнить!

Гомель стал первым областным центром, с которого началось освобождение Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. 26 ноября 1943 года – дата, о которой горожане помнят.

В студенческом парке состоялось торжественное возложение венков и цветов к могиле воинов-подпольщиков и партизан. Отдать дань памяти защитникам Отечества собрались руководители нашего вуза, деканы, преподаватели, сотрудники, студенты ГГУ, учащиеся гимназии №56 города Гомеля, воспитанники ясли-сада №74. На митинге присутствовали дочери погибших солдат И.Д. Басако-

ва, З.Д. Басакова, Е.Е. Хомич, Е.Ф. Приходько.

Юные граждане нашей страны прочли стихотворения о войне, обратились к присутствующим с призывом не забывать события прошлых лет.

– Я живая память истории и ношу на своем теле печать войны, – обратилась к молодежи И.Д. Басакова. – Стреляли – не убили, живем жгли – не спалили, по снегу



босая бежала – не заболела. Друзья, цените дружбу, будьте настоящими патриотами, берегите себя и своих близких.

Марина ЯШЕНКОВА

Под мирным небом

Выставка творческих работ преподавателей, сотрудников и студентов, посвященная 71-й годовщине освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков, прошла в ГГУ.

Преодоленные на ней экспонаты удивили своей разнообразностью и многообразием. Это свидетельствует о том, какие яркие таланты есть на факультетах и в структурных подразделениях университета, как безгранична фантазия и вдохновение автора каждой работы.

Возможность жить и творить под мирным небом дана нам великим ценой: в борьбе с врагом в годы Великой Отечественной войны мужественно сражались, освобождали город Гомель солдаты Победы, ветераны ВОВ. Свято читать их подвиг, не забывать уроки истории, что-

бы в наши дни вновь не звучали выстрелы и не проливалась кровь, призвали студенческую молодежь выступившие на открытии выставки первый проректор С. А. Хахомов и почетный гость – ветеран Великой Отечественной войны, полковник в отставке В. И. Клыго. Студенты филологического факультета исполнили стихи и песни военной тематики.

В ГГУ работали участники былых сражений на фронтах и партизанских отрядах. Портреты многих из них с военными биографиями заняли в тематической экспозиции центральное место. Кропотливую работу по подготовке этих материалов провели студенты второго курса филологического факультета под руководством доцента кафедры истории Беларусь Т. И. Езеповой.

Т. НИКОЛАЕВА
Фото В. ЧИСТИКА

З УЗНАГАРОДАЙ!

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы кваліфікаўаных спецыялістай і ў сувязі з 70-годдзем гістарычнага факультэта Ганаровай граматай універсітэта ўзнагароджаны:

МЯЗГА Мікалай Мікалаевіч – к.г.н., дацэнт, дэкан гісторычнага факультэта;

ЗЕЛЯНКОВА Ала Іванаўна – к.г.н., дацэнт кафедры гісторычнага славян і спецыяльных гістарычных дысцыплін;

КРОТАУ Андрэй Міхайлавіч – к.г.н., дацэнт кафедры ўсёагульнай гісторыі;

МІХЕДЗЬКА Валянцін Аляксееўіч – к.г.н., дацэнт кафедры гісторычнага Беларусі;

САВЁНАК Лілія Рыгораўна – вядучы лабарант кафедры гісторычнага славян і спецыяльных гістарычных дысцыплін;

РУБАН Анатоль Аляксееўіч – к.г.н., дацэнт кафедры гісторычнага славян і спецыяльных гістарычных дысцыплін (у сувязі з выхадам на заслужаны адпачынак).

* * *

За шматгадовую плённую навукова-педагагічную дзейнасць, дасягнутую поспеху падрыхтоўцы высокаваліфікаўаных спецыялістай, добрасумленную працу і ў сувязі з юбілеем з днём нараджэння Ганаровай граматай універсітэта ўзнагароджаны:

МАКАРЭВІЧ Уладзімір Уладзіміравіч – старшы выкладчык кафедры спартыўных дысцыплін;

БЫШЫК Таццяна Пятроўна – асістэнт кафедры матэматычных праблем кіравання;

КУРНОСЕНКА Мікалай Міхайлавіч – старшы выкладчык кафедры вышэйшай матэматыкі;

СТАРАВОЙТАВА Наталля Аляксандраўна – асістэнт кафедры падрыхтоўкі да паступлення ў ВНУ і прафарыентацыі;

АШУРКА Святлана Якаўлеўна – бібліятэкар і катэгорыі аддзела абслугоўвання і захавання кніжных фондаў бібліятэкі;

РУСЕЦКЯ Галіна Іванаўна – сакратар рэктарата.

* * *

За вялікі шматгадовы ўклад у развіццё самадзейнай творчасці студэнцкай моладзі, захаванне традыцый і пе-раемнасць пакаленняў кіраўнік народнага студэнцага тэатра "Люстэрка" студэнцкага клуба **ВАРОНІНА** Валянціна Міхайлаўна ўзнагароджана Ганаровай граматай адміністрацыі Цэнтральнага раёна г. Гомеля.

На Совете университета

С приятного момента началось заседание Совета на кануне юбилея исторического факультета. Целый ряд его преподавателей и сотрудников были награждены Почетной грамотой университета за многолетнюю учебную и воспитательную работу по подготовке квалифицированных специалистов.



Рабочие вопросы касались различной тематики. О совершенствовании методики преподавания дисциплин социально-гуманитарного цикла рассказал проректор по учебной работе И.В. Семченко. По этому положению, согласно докладу, был подготовлен проект решения Совета университета, который и был утвержден.

Гомельский госуниверситет не стоит на месте, идет в ногу со временем. Свидетельством тому – открытие новых специальностей и специализаций. Декан биологического факультета В.С. Аверин поделился с членами Совета планами по открытию в рамках специализации "биология (научно-практическая деятельность)" специализации "фитодизайн". Известно, что в белорусских вузах пока еще не ведется подготовка таких специалистов.

Из двух частей состоял доклад проректора по воспитательной работе Ю.В. Никитюка. В начале своего выступления он ознакомил аудиторию с задачами, которые стоят перед факультетами и подразделениями ГГУ. Затем подробно коснулся работы кураторов академических групп.

На заседании Совета были также обсуждены другие важные вопросы, касающиеся жизни университета.

Екатерина БАЙДАКОВА

БРСМ зажигает свечи

25 ноября в преддверии Дня освобождения города Гомеля от немецко-фашистских захватчиков студенты нашего университета и активисты ПО ОО "БРСМ" приняли участие в акции Гомельского городского комитета ОО "БРСМ" "Гомель помнит". На Аллее Героев собралось более трехсот человек из высших и среднеспециальных учебных заведений города. В память о павших героях были зажжены свечи, из которых молодые люди выложили символичные слова "Гомель помнит".

А. ЛАШКЕВІЧ,
секретар ПО ОО "БРСМ" УО "ГГУ імени Ф. Скорины"

МІЖНАРОДНА КАНФЕРЕНЦЫЯ

Не згасае свято Скарынавых ідэй



Кафедра беларускай мовы і Навукова-даследчы інстытут гісторыі і культуры ўсходнеславянскіх народаў пры ГДУ імя Ф. Скарыны правялі міжнародную на-вуковую канферэнцыю "Свято Скарынавых ідэй". Сустрэча даследчыкаў із Бела-руси, Расіі і Украіны была прысвечана 90-годдзю з дня нараджэння прафесара доктара філалагічных навук У.В. Аніченкі.

Работу навуковага форуму распачаў першы праэрэктар С.А. Хахомаў, які ад імя рэктарата пры-вітаў удзельнікаў мерапрыемства, пажадаў ім плённай працы, заўважыўши, што такія дзе-ве-лічыні, як Францыск Скарына і Гомельскі дзяр-жаўнікі ўніверсітэт, не маглі не сустрэца ў пра-торы і часе.

Падчас адкрыцця адбылася ўрачыстая цыры-монія передачы факсімільных выданняў кніжнай спадчыны знакамітага першадрукара ў дар Го-мельскаму дзяржуніверсітету, у якой прыняў уздел намеснік дырэktара Нацыянальнай біблія-тэki Беларусі кандыдат культуралогіі Алеся Суша.

Нагадаць аб асноўных перыядах жыцця і на-вуковай дзейнасці У.В. Аніченкі вырашыла д.ф.н., прафесар А.А. Станкевіч, першая аспірантка Улад-зіміра Васільевіча. На пленарным пасяджэнні ад нашай ВНУ выступіла таксама д.ф.н., прафесар В.А. Ляшчынская. Вядучы навуковы супрацоўнік Цэнтра сістэмнага аналізу і стратэгічных даслед-ванняў НАН Беларусі к.ф.н. В.К. Шчэрбін паведаміў пра дасягненні У.В. Аніченкі як лексікографа. Расійскіх вучоных на адкрыцці прадставіла д.ф.н.,

професар С.М. Старадубец, якая працуе ў філіяле Бранскага дзяржаўнага ўніверсітета імя акадэміка І.Г. Пятроўскага (Навазыбкаў). Вітальнае слова з Украіны ўзяла дацэнт Чарнігаўскага дзяржаўнага ўніверсітета Л.В. Зіневіч, якая падаравала ГДУ зна-каміты зборнік "Кабзар" Тараса Шаўчэнкі.

Абмеркаваныя на канферэнцыі пытанні ахоплі-валі накірунку навуковых даследванняў У.В. Аніченкі: народныя абрацы і мова фальклору, гісторыя мовы і дыялекталогія, лексікалія і фразеалогія, стылістыка і сацыялігістыка, міжмоўная камунікацыя і моўныя кантакты, літаратуразнаўства.

Асобое значэнне меў уздел у сімпозіуме ма-ладых даследчыкаў, аспірантаў, магістрантаў і студэнтаў.

Госці навуковага форуму былі ўражаны добра-зычлівай і гасцінай атмасферай, традыцыйна ха-рактэрнай для навуковых мерапрыемстваў ГДУ.

**А. СТАНКЕВІЧ,
доктар філалагічных навук, прафесар
К. ХАЗАНАВА,
дацэнт кафедры беларускай мовы
Фота У. ЧЫСЦІКА**

Юбілейная выставка

Для ўдзельнікаў канферэн-цыі "Свято Скарынавых ідэй" ў фое каля чытальнай залы была арганізавана вы-стawa фотаздымкаў У.В. Ані-ченкі, манаграфій, зборнікаў навуковых артыкулаў і кан-ферэнцыяў па беларускім мо-

вазнаўстве і скарыназнаўстве. Матэрыялы дадзенай выстawa пасля пленарнага пасяджэння былі перанесены ў музей-ла-бараторыю Ф. Скарыны, дапо-ўненыя яшчэ большай колькасцю фотаздымкаў, рукапісамі, аса-бістымі рэчамі, узнагародамі з

фондаў музея-лабараторы і пачалі экспанавацца тут. Гэтая выставка, прысвечаная таксама 90-годдзю з дня нараджэння У.В. Аніченкі, будзе працаўца да 15 снежня 2014 г.

**К. УСОВІЧ,
загадчык музея-лабараторы
Ф. Скарыны**

ІНФОРМАЦИОННОЕ ПОЛЕ

Открытый диалог

На базе Белорусского государственного университета состоялась встреча министра образования Республики Беларусь С.А. Маскевича с лучшими студентами учреждений

Мероприятие проводилось в рамках открытого диалога "Молодежь Беларуси: традиции и будущее", организованного Министерством образования Республики Беларусь, Республиканским институтом высшей школы и Белорусским государственным университетом. Проект стартовал 6 сентября в День Белорусского республиканского союза молодежи и осуществлялся поэтапно.

Программа встречи была очень насыщенной. Перед молодыми людьми выступила начальник управления по делам молодежи Министерства образования Республики Беларусь Н.И. Пшеничная. Она призвала собравшихся принять активное участие в обсуждении стратегии государственной молодежной политики нашей страны на 2015–2020 годы. Начальник отдела признания документов Республиканского института высшей школы И.А. Мицкевич рассказала присутствующим о модернизации высшего образования в рамках Болонского процесса.

высшего образования страны. В ней приняла участие председатель Студсо-вета нашего университета четверокур-сница экономического факультета Паулина Глушакова.

За круглым столом юноши и девушки высказали и свое мнение по актуальным вопросам молодежной политики. Разговор шел о строительстве общежитий и начислении стипендий, распределении молодых специалистов, организации досуговой деятельности и междувузовском студенческом общении, повышении качества обучения. На возникающие вопросы отвечал С.А. Маскевич и ректор БГУ С.В. Абламейко.

— Общение прошло на равных, — рассказывал Паулина. — Приятно было понимать, что умудренные жизнью и опытом люди готовы прислушаться к нашему мнению.

В конце встречи состоялось торжественное награждение будущих строителей Родины. За активное развитие студенческого самоуправления и реализацию молодежных инициатив Паулина Глушакова отмечена Благодарностью Министра образования Республики Беларусь.

Марина ЯШЕНКОВА

СТУДЕНТУ НА ЗАМЕТКУ

Как, Вы еще не знаете?

На сайте бібліотекі ГГУ работает віртуальная справочная служба!

Это удобная дополнительная возможность об-щения бібліотекаря и читателя. Наша цель – сде-лать ваш поиск информации комфортным и эф-фективным.

Сотрудники отдела справочно-библиографич-ской и информационной работы помогут, если вы пишете статью или научную работу и не знаете с чего

начать поиск, какие документы использовать. В чем преимущества виртуальной справоч-ной службы для пользователей?

Вы получаете оперативную профессиональную помощь в поиске информации.

Нет необходимости посещать бібліотеку. Вы получаете ответы на свои вопросы в режиме виртуальной справки.

Вы экономите время работы в бібліотеке, заранее получив часть нужных сведений.

Услуги виртуальной справочной службы БЕСПЛАТНЫ!

ТВОРЧЕСТВО

Театральное торжество

НАРОДНЫЙ СТУДЕНЧЕСКИЙ ТЕАТР "ЗЕРКАЛО" ОТМЕТИЛ СВОЕ 45-ЛЕТИЕ

На торжественном концер-те, посвященном этому собы-тию, молодые артисты пока-зали зрителям лирично-философскую зарисовку о неумо-лимости времени – визитную карточку коллектива, а также порадовали постановками отрывков из различных спектаклей своего репертуара. Собравшиеся ценители искус-ства увидели в исполнении

"скориновских" мастеров сце-ны всю сложность перипетий сюжетов пьес А. Градова "Ради этого дня", А. Дударева "Не покидай меня", В. Ткачева "Следственный эксперимент" и "Без Ягора будзе гора".

За многолетний вклад в раз-витие театрального искусства, пропаганду и популяризацию творчества, преемственность традиций коллектив театра "Зер-

кало" и его художественный рук-ководитель В.М. Воронина были награждены почетными гра-мотами и благодарственными письмами.

На этом празднике вдохно-вения присутствовали студен-ты, преподаватели и сотрудни-книги университета, администра-ция нашего вуза, а также дру-зья и гости артистов.

Марина ЯШЕНКОВА

Современная экономика –
экономика знаний

На экономиче-
ком факультете
ГГУ состоялась
V международная
научно-практиче-
ская конференция
– Чтения, посвя-
щенная памяти
М.В. Научителя

Тема мероприятия – "Актуальные вопросы экономического раз-вития: теория и практика в современных условиях". Михаил Вениаминович – известный белорусский и российский ученый-экономист, доктор экономических наук, профессор.

Конференция стала значительным событием в жизни Гомель-ского региона. Пленарное заседание открыло проректор по научной работе доктор технических наук, профессор О.М. Демиденко, который поприветствовал участников конференции и пожелал всем пло-дотворной работы.

С докладом о Гомельской научно-педагогической школе эко-номистов выступил доктор экономических наук, профессор, заведую-щий кафедрой экономической теории и мировой экономики ГГУ Б.В. Сорвицов. Он подчеркнул значимость научных достижений про-фессора М.В. Научителя, которые явились фундаментом формиро-вания и развития экономической школы в регионе.

Пленарное заседание продолжили представители Националь-ного исследовательского университета "Высшая школа экономики", Белорусского государственного технического университета, Кировоградского национального технического университета, Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины. С докладом вы-ступила заместитель председателя Постоянной комиссии Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь по экономической политике, к.э.н. В.А. Щепов.

На конференции собрались ученые из Беларуси, России, Украи-ны и Китая. Общее количество участников составило 160 человек, из них 40 иностранных специалистов.

Алина ОРЛОВА,
заместитель декана экономического факультета

АКАДЕМИЧЕСКИЙ ОБМЕН

Невероятные возможности

В ГГУ состоялась презентация стипендиальных программ DAAD.

Ежегодно студенты нашега вуза принимают участие в стипендиальных программах Германской службы академических обменов (DAAD). В Беларуси Информационное бюро этой организации существует уже более 10 лет. По традиции два раза в год лекторы DAAD приезжают в университет, проводят семинары для студентов факуль-тета иностранных языков, магистрантов, аспи-рантов, молодых уч-ных, преподавателей.

В середине ноября в ГГУ состоялось очередное информационное мероприятие, посвященное стипендиальным программам академического обмена. В нем приняли участие не только студенты, но и молодые исследователи. Презентацию проводили лекторы DAAD Антье Зоммерфельд (лектор Минского государственного лингвистического университета) и Альмут Мюллер (лектор Полоцкого государственного университета). Они ответили на вопросы студентов, провели индивидуальные консультации по процедуре подачи и оформления до-кументов на стипендию.

Лектор Минского государственного лингвистического университета Антье Зоммерфельд (в центре)

Желающие принять участие в программах DAAD в день през-ентации прошли тестирование на знание немецкого языка (onDaF тест). Те студенты, которые успешно прошли тестирова-ние, получат сертификаты о знании немецкого языка.

Мероприятие было плодо-творным и интересным. Большую помощь в его проведении представителям DAAD оказал отдел международных связей университета и преподаватели кафедры немецкого языка фа-культета иностранных языков.

Екатерина КОВАЛЕНКО,
Фото В. ЧИСТИКА

БЛАГО ТВОРИ

От сердца к сердцу

Проведение в ГГУ Дней донора стало уже добной традицией. С каждым годом количество желающих поучаствовать в большом деле милосердия увели-чивается.

Более двухсот препода-вателей, сотрудников и студен-тов нашего вуза стали почетными донорами. Самыми активными оказались "скориновцы" филологического, экономического, геолого-географического факультетов и факультета физической культуры.

— Мне было совершен-но не страшно, — делится впечатлениями студентка 5 курса филологического факультета Анжелика Решенок. — Опыт донорства у меня уже был, и когда забор крови завершился, я радостно восхлинула: "Берите и со второй рукой!". Эмоции зашкаливали, а на сосредоточенных лицах медсестер появились улыбки. Я верю, что внесла маленький кирпичик счастья в большой Дом здоровья.

Донорство – это исключительная возможность спасти человеческую жизнь, от сердца к сердцу передать частичку себя другому че-ловеку, помочь ему и вселить надежду и веру.

Мероприятие проводится в университете два раза в год и осуще-ствляется по предварительной записи.

Марина ЯШЕНКОВА
Фото В. ЧИСТИКА





Гістарычны факультэт – адукацыя шырокіх магчымасцей



Спасцігнуць і перадаць нашчадкам

Напрыканцы лістапада з нагоды юбілею гістарычнага факультета ў ГДУ адбылася навукова-практычная канферэнцыя "Гісторыя і сацыяльна-гуманітарныя дысцыпліны: праблемы вывучэння і выкладання".

засыі чалавека, прыстасоўвае яго да жыцця, вучыць як паводзіць сябе ў грамадстве і наладжаць контакты з іншымі людзьмі.

Павіншаваць факультэт са знамянальнай датай прыехалі ганаровыя госці: дэкан гістарычнага факультета БДУ к.г.н., дацэнт А.П. Салаўянаў. Сярод узнагароджаных – дэкан гістарычнага факультета к.г.н., дацэнт М.М. Мязга, д.г.н. А.А. Макушнікай, дацэнты Д.М. Талочка, С.Б. Жыхараў, В.П. Пічукоў.

На секцыях даследчыкі амбэркавали праблемы вывучэння і выкладання гісторыі, а таксама грамадскіх дысцыплін. З дакладамі выступілі вучоныя з ГДУ імя Ф. Скарыны, ГДТУ імя П.В. Сухога, МДПУ імя І.П. Шамякіна, ВДУ імя П.М. Машэрава, міжнароднага ўніверсітета "MITCA", БелДУТА, бабруйскага філіяла БДЭУ, ГДМУ, а таксама настаўнікі школ і ліцэяў Гомельскай вобласці.

Як адзначыў дэкан гістарычнага факультета БДУ С.М. Ходзін, "геолагі ведаюць, дзе знаходзяцца разломы Зямлі, а мы разглядаем разломы гісторыі".

У межах мерапрыемства быў урачыста адкрыты стэнд, матэрыялы якого паведамляюць пра развіццё гістарычнага факультета ад яго зараджэння да сённяшніх дзён.

Марына ЯШАНКОВА

Музейное пополнение

К 70-летию родного факультета историки приурочили открытие второй части археологического музея. Новая экспозиция посвящена быту белорусов периода XIX– первой половины XX вв.

На торжественное мероприятие собрались преподаватели, студенты, представители руководства университета, гости.

– Это не просто музей, который выполняет статическую роль, а музей-лаборатория. Он улучшит учебный процесс, здесь студенты с большим интересом смогут познавать прошлое своего родного края, – подчеркнул проректор по научной работе, доктор технических наук, профессор О.М. Демиденко.

Олег Михайлович пришел на торжество с ценным подарком. Теперь почетное место в экспозиции займет книга из его личной коллекции – религиозный сборник 1848 года издания, чудом уцелевший в лихое время разрушения церквей и в годы Великой Отечественной войны.



Это традиционное мероприятие, и круг его участников с каждым годом расширяется. На этот раз в олимпиаде приняли участие студенты высших учебных заведений нашего города, а также команды Брянского государственного университета имени академика И.Г. Петровского, Черниговского национального педагогического университета имени Т.Г. Шевченко и Могилевского государственного университета имени А.А. Кулешова.

Олимпиадные задания включали в себя вопросы различной степени сложности, направлен-

Поздравили историков со знаменательным событием председатель славянского общества Кирилла Туровского В.С. Селицкий, который многое сделал для развития музеиного дела на Гомельщине, заместитель директора музея Гомельского дворцово-паркового ансамбля по научной работе В.А. Литвинов. И они внесли свою достойную лепту в новую экспозицию, передав сюда ценные издания. Среди них – уникальное факсимильное воспроизведение Туровского Евангелия.

Первую экскурсию провел для собравшихся руководитель музея-лаборатории доктор исторических наук, доцент кафедры истории славян и специальных исторических дисциплин О.А. Макушников. Олег Анатольевич за-

метил, что без материальной поддержки ректората не было бы здесь таких современных красивых витрин, а без активного участия студентов – и самих экспонатов. В первом зале представлены научные публикации, отражающие устойчивые международные связи гомельских археологов с российскими, украинскими, чешскими коллегами, вышедшие за рубежом сборники статей по результатам проведенных в археологических экспедициях открытый. Особый интерес вызывает представленный во втором зале этнографический раздел. Кто-то принес бабушкин рушник, кто-то – утюг, ступу, самовар, различные при-

способления к пряслице... За витриной и уникальный экспонат: топор для высекания шпал для железной дороги, который датируется XIX веком. Как эхо Великой Отечественной войны – офицерская полевая сумка-планшет, пробитый пулями котелок красноармейца, медаль с изображением Сталина...

Кстати, экспонаты, достойные занять здесь свое место, могут привносить сюда все желающие. Их фамилии войдут в историю: будут внесены в главную инвентарную книгу музея.

Т. НИКОЛАЕВА

По следам событий и дат

В нынешнем году исполнилось 100 лет со дня начала Первой мировой войны. Это событие стало темой 4-й межрегиональной олимпиады по истории среди студентов соседних областей Беларуси, России и Украины. Она состоялась на историческом факультете нашего университета.

ные не только на знание конкретных фактов, событий и дат, но и на развитие мышления, логики и смекалки. При их составлении жюри учтивало тот факт, что не все участники олимпиады являются историками, а российские и украинские студенты не изучают историю Беларуси в качестве отдельной дисциплины. Чтобы уравнять шансы участников, их разделили на две группы. В одну вошли команды, сформированные из студентов-историков, во вторую – из студентов других факультетов. Отдельно в каждой группе определялся победитель. В первой группе в командном

зачете победителями уверенно стали студенты исторического факультета ГГУ. На втором месте – команда Брянского госуниверситета, третьем – представители Могилевского университета им. А.А. Кулешова. В командном зачете во второй группе первое место завоевала команда ГГУ им. П.О. Сухого, второе – команда № 2 БелГУТа, третье – студенты Гомельского медуниверситета.

В личном зачете среди историков диплом первой степени получил Э. Гарцуев, второй степени – И. Веселов, третьей степени – И. Гавриленко. Молодые люди – студенты исторического

факультета ГГУ. В личном зачете среди историков дипломы распределились в следующем порядке: первой степени – Т. Климов (ГГУ им. П.О. Сухого), второй степени – М. Марьянков (ГГУ им. П.О. Сухого), третьей степени – В. Шишковец (БелГУТ) и А. Ходзьков (ГГУ им. П.О. Сухого).

Команды-победители, а также лидеры в личном зачете были награждены дипломами и ценными призами – богато иллюстрированными книгами по истории культуры Беларуси.

**Татьяна ЛЮБАВИНА,
ассистент кафедры
истории Беларуси**

ДЕЛА ПРОФСОЮЗНЫЕ

В новом составе

Состоялось первое организационное заседание обновленного состава профкома сотрудников. На нем утверждены составы комиссий по жилищно-бытовым вопросам, по организационно-массовой и информационной работе, по охране труда, по культурно-массовой и оздоровительной работе, по социальной защите, комиссия общественного контроля за соблюдением законодательства о труде и по учебно-производственной работе.

Члены профкома единогласно проголосовали за вновь избранный состав президиума и ознакомились с Положением об оказании материальной помощи членам профсоюзной организации ГГУ на 2015 год.

Екатерина КОВАЛЕНКО

ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР

Собрали урожай из наград и побед

Лето – особенный период в жизни студентов. Каникулы помогают набраться сил перед новым учебным годом, отдохнуть от изнурительных занятий и экзаменов. Большая часть студенческой молодежи предпочитает проводить это время с пользой. Первый опыт работы, первые собственные деньги, новые друзья и яркие, незабываемые впечатления...

IX Городской фестиваль студенческих отрядов "Трудовой семестр – 2014" состоялся в Гомельском медицинском университете. В начале мероприятия все собравшиеся могли стать участниками работы многочисленных выставок. Активисты нашего вуза предложили посетителям исполнить в караоке детские песни, а также испытать удачу в мини-лотерее, тем самым проверив себя на знание сказок и мультифильмов. В оформлении нашего "уголка" были задействованы современные мультимедийные технологии.

На торжественном награждении присутствовали представители руководства Гомеля

и области, администраций учебных заведений. Наш вуз принял самое активное участие в трудоустройстве студентов в летний период 2014 года. За реализацию молодежной политики и эффективную работу по развитию студенческого движения ГГУ имени Ф. Скорины награжден Благодарностью Гомельского городского исполнительного комитета и Гомельской городской организации ОО "БРСМ". В номинации "Лучший отряд, работавший за пределами Республики Беларусь" победили "скориновцы" из формирования "Орлята". Молодые люди трудились в Туапсинском районе Российской Федерации. Грамотой первой степени награждена Екатерина Козлова. Свое трудовое лето девушка провела на фабрике мороженого "Ингман" и стала лучшим бойцом сервисного отряда. Образцовой работницей экологической дружины признана Анастасия Харькова, которая трудилась в составе отряда "Чистый город". И командир команды "Экологический патруль" Валентина Богданович – первая в своем деле.



Фото В. ЧИСТИКА

Гомельский госуниверситет стал победителем в номинации "Лучший штаб трудовых дел среди учреждений высшего образования города Гомеля". Секретарь первичной организации – Анастасия Лашкевич. В том числе благодаря ее труду 671 студент нашего университета смог поучаствовать в работе 18 отрядов. В итоге в копилке вуза 5 наград 1-й степени, а также ряд лауреатских мест.

Студенты ГГУ активно участвовали и в организации торжественной части праздника. Зажигательный вокальный номер исполнил квартет, который подарил залу песню "Золото света". Охрану и порядок на мероприятии обеспечивали ребята из отряда МООП нашего вуза.

Марина ЯШЕНКОВА

Супрацоўніцаць і сябраваць

Змястоўнай старонкай у юбілейным календары гістарыкай стала сустэрча-прэзентацыя факультета для педагогаў і навучэнцаў СШ №№ 37, 52, 59 і беларуска-славянскай гімназіі № 36 імя І. Мележа г. Гомеля.

З багатай дакументальнай хронікай гістарычнага факультета ад 1944 да 2014 гг. гасцей пазнамёлі краінік студэнцага праекта "Alma mater" дацэнт А.І. Зелянкова і студэнты – удзельнікі праекта. Агляд дзеянасці і здабыткай студэнцкай культурна-асветніцкай суполкі "Ваколіца" даў адзін з яе заснавальнікаў і краінікую дацэнт В.П. Пічукоў. Студэнцкае таварыства "ТАмГА" презентавала яго старшыня студэнтка 5 курса К.Іванова. Яна дапоўніла сваё выступленне экспурсіяй у археалагічны музей. Для многіх гасцей знаёмства з яго экспазіцыяй стала сапраўдным далучэннем да таяніц старажытнага мінулага. Напрамак ваеннай гісторыі і гістарычных рэканструкцый з якімі мультымедыйнымі кантэнтамі прадстаўлі наўкувоя краінік студэнцкай суполкі "Белы крыж" А.П. Шыляеў і пяцікурснік А. Пісаэнка. Кіраунік прэзентацыі ад факультета аўтар гэтых радкоў і госці – выкладчыкі гісторыі І.В. Каваленка, А.А. Паплаўны, Т.Д. Грыднева і іншыя амбэркавалі перспектывы і напрамкі далейшага супрацоўніцтва гістарычнага факультета і школ горада.

На чарэз першае з запланаваных сумесных мерапрыемстваў – прайвядзенне на базе гістарычнага факультета інтэлектуальны гульнянік сярод школьнікаў "Разумнік і разумніцы". Яна адбудзеца 6 снежня.

Г. АЛЯКСЕЙЧАНКА,
загадчык кафедры гісторыі славян і спецыяльных гістарычных дысцыплін

ОФІЦІАЛЬНО

Предложили взаимодействие

Делегация Хатлонской области Республики Таджикистан посетила ГГУ имени Ф. Скорины.

Цель ее визита – знакомство с вузами Гомеля для налаживания плодотворных связей в сфере высшего образования, подготовки специалистов для различных отраслей народного хозяйства Таджикистана.

В читальном зале с гостями встретились и.о. ректора С.А. Хахомов, проректоры, начальники управлений и отделов нашего университета, а также представители вузов Гомеля – БелГУТа, БТЭУ потребительской кооперации, ГГМУ.

– В Беларуси очень высокий уровень образования, и нам хотелось бы, чтобы здесь учились и наши студенты, магистранты и аспиранты, – сказал заместитель председателя Хатлонской области Раджабали Раджабов.

Из представленной презентации, выступления С.А. Хахомова таджикские друзья перечерили полезную информацию о ГГУ имени Ф. Скорины, его факультетах, специальностях, широких и плодотворных международных связях. На встрече подчеркивалось, что в ведущем вузе региона обучается 480 иностранных студентов из 15 стран, и ГГУ готов принимать на учебу таджикскую молодежь.

Т. НИКОЛАЕВА

МИЛИЦИЯ ИНФОРМИРУЕТ

Будьте бдительны!

За прошедший год в Гомельской области зарегистрировано 410 грабежей, то есть в день случается несколько преступлений такого рода. С одной стороны цифра неутешительная, с другой - статистика минувших лет еще печальнее. В 2013 году количество хищений в Гомеле снизилось на 1%, а случаев разбойных нападений стало больше почти на 42%.

Сотрудники ОВД Центрального района г. Гомеля провели эксперимент, в результате которого выяснили, что горожане неохотно отзываются на крики о помощи, наблюдая сцену совершения преступления. Известна история 50-летнего жителя областного центра о том, как он едва не стал жертвой уличного грабителя. Мужчине помог случай - гололед на дороге. И неравнодушные люди, которые оказались неподалеку. Но историй с "хэппи эндом" не так много. Большинство тех, кто встречается с уличными разбойниками, своей историей пополняют статистику роста преступлений.

Молодой человек до 25 лет, безработный, ранее судимый, наркотики либо алкогольно зависимый - таков портрет сегодняшнего разбойника. Однако нарушитель порядка не обязательно обладает сразу всеми перечисленными характеристиками.

Чаще всего в качестве жертвы преступники выбирают одиноких женщин, которые поздно возвращаются домой, либо детей, подростков, пенсионеров, тех, кто не может оказать должного сопротивления. Нападения совершают в темных, плохо освещенных местах: переулках, дворах, подъездах. Как правило, злоумышленник подходит со спины и отнимает из рук жертвы сумку или, приближаясь навстречу, резко вырывает ношу.

Чтобы не стать жертвой преступления и избежать нападения, необходимо знать примерный алгоритм действий в подобной ситуации.

Следует помнить, что дорогая одежда, аксессуары, украшения, техника - приманка для грабителей. Если у вас все-таки есть дорогостоящие материальные ценности, следует позаботиться о своей безопасности. В противном случае, если вы все-таки стали жертвой преступления, немедленно сообщите приставы нападавшего в милицию и укажите направление, в котором он скрылся. Ближайший наряд милиции приложит максимум усилий для того, чтобы задержать обидчика по горячим следам.

Владимир КИРИЕНКО,
старший оперуполномоченный по особо важным делам отдела
по раскрытию имущественных преступлений уголовного розыска
ОВД Центрального района г. Гомеля

СПОРТ

Вдохновляет и объединяет



Под эгидой спортклуба и кафедры физвоспитания и спорта в спортивном комплексе № 7 университета прошло первенство ГГУ по волейболу.

Победители турнира – мужская сборная математического факультета

У девушек в плей-офф турнира, как и в прошлом году, пробились команды экономического, геолого-географического, юридического и филологического факультетов. В ходе финальных игр сборные расположились на пьедестале почета следующим образом: 1-е место – экономический факультет (ответственный за спортивно-массовую работу – П.П. Сакович), 2-е место – юридический факультет (В.В. Химаков), 3-е место – филологический факультет (С.С. Хурбатов).

У юношей уверенную победу одержала команда математическо-

го факультета (ответственный за спортивно-массовую работу – В.В. Царун). За остальные два призовых места развернулась нешуточная борьба. Несколько команд по итогам проведенных игр набрали одинаковое количество очков. С учетом дополнительных показателей 2-е место заняли представители юридического факультета (В.В. Химаков), а бронзовыми призерами стали студенты биологического факультета (А.И. Конон).

Прошедший спортивный праздник будет способствовать популяризации здорового образа жизни среди студенческой молодежи нашего вуза.

Мяч в игре

В Гродно состоялся Кубок Республики Беларусь по настольному теннису, в котором женская команда из Гомеля завоевала 1-е место. Надо сказать, что победы гомельская команда не добивалась на протяжении многих лет.



И. НАЗАРЕНКО,
преподаватель кафедры физического воспитания и спорта

ГОМЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

объявляет конкурс на замещение вакантных должностей на 5-летний период на кафедрах:
- химии – доцент (2);
- геологии и разведки полезных ископаемых – старшего преподавателя;
- экологии – старшего

преподавателя.
Срок подачи заявлений – не позднее 1 месяца со дня опубликования сообщения.
Заявления отправлять по адресу: 246019, г. Гомель, ул. Советская, 104.

РЕКТОРАТ.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор дакладнасць прыведзеных фактав. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку аблікарвання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬNIK – УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрес: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-17. Тэл. 60-30-71. E-mail: rgg@gsu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 27 студзеня 2010 г. Рэгістрацыйны № 1110.

РЭДАКТАР Кацярына КАВАЛЕНКА

Гомельскі ўніверсітэт

Никогда не забудем

17 ноября в Международный день студента и в преддверии Дня освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков преподаватели, сотрудники и студенты ГГУ приняли участие в торжественном митинге у мемориального комплекса "Аллея героев".

НАШИ ПОБЕДЫ



Антон Пашнин, студент гр. ЭУ-41 экономического факультета

На мероприятии собрались представители городской власти, общественных организаций, ветераны войны и труда, молодежь всех вузов областного центра. В числе почетных гостей, которые выступили перед участниками митинга, был и выпускник ГГУ имени Ф. Скорины 1974 года, заместитель председателя Гомельской областной организации Белорусского общественного объединения ветеранов, отличник печати, заслуженный журналист Белорусского союза журналистов Николай Николаевич Новик.

В завершение мероприятия в небо были выпущены десятки шаров, символизирующих свободу, мир, дружбу людей и народов. Состоялась также торжественная церемония возложение венков и цветов к подножию мемориала.

Наш корр.



Юрий Капатков, студент гр. РФ-41 филологического факультета

Диплом победителя в номинации "Timelapse" и малую Золотую звезду получил студент группы ЭУ-41 экономфака, автор "Таймлапс-ролика о Гомеле" Антон Пашнин.

Дипломом 2-ой степени и большую Золотую звезду был награжден студент группы РФ-41 филологического факультета, автор фильма "Ты поступил на Филфак?" Юрий Капатков.

Остальные студенты получили дипломы участников.

Отдел молодежных инициатив и студенческого самоуправления

Обязательное условие – большинство членов съемочной группы должны быть студентами, магистрантами или аспирантами вузов. Молодые люди сняли 80 видеофильмов на темы "Viva! Alma mater!" и "Студенческая видео-премьера". В начале ноября компетентное жюри просмотрело все материалы и определило финалистов. Ими стали 22 фильма, поступившие от студентов со всей Беларусь.

Оргкомитет и жюри распределили их более чем по десяти номинациям: "Лучшая ре-

жиссура", "Лучший оригинальный сценарий", "Лучшая операторская работа", "Лучший монтаж", "Лучшее музыкальное сопровождение", "За духовность", "Актуальность социальной проблемы" и т.д.

На республиканском этапе конкурса наш вуз представляли 6 видеоработ от 5 факультетов (геолого-географический, иностранных языков, математический, филологический, экономический).

Итогом участия студентов ГГУ в конкурсе "Видеорадиус БНТУ-2014" стали два диплома.

АКЦИИ

Без табака

В университете прошла антитабачная акция "Жизнь без табака", приуроченная к Единому дню здоровья "Всемирный день некурения. Профилактика онкологических заболеваний".

В рамках акции были проведены круглые столы, кинолектории, беседы, дискуссии, различные антитабачные мероприятия, час-брифинг, игра-викторина, подготовлены и просмотрены видеоролики и презентации соответствующей тематики. Студенты выпустили стенгазеты и плакаты, получили брошюры и памятки, встретились с медработником, приняли участие в спортивных соревнованиях. А члены добровольной дружины университета проверили, как студенты университета выполняют при-



каз ректора от 10.11.2011 № 970, согласно которому курение на территории вуза запрещено.

Управление воспитательной работы с молодежью

ЗА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

ПРОБЛЕМА, КОТОРАЯ КАСАЕТСЯ ВСЕХ

вреждаются жизненно важные клетки защитной системы организма. Это заболевание называется ВИЧ-инфекцией и имеет несколько стадий, последняя из которых – СПИД.

Единственный источник распространения ВИЧ – зараженный этим возбудителем человек. В первые недели после проникновения в организм вирус никак себя не проявляет. Он "приспособливается" к человеку и распространяется по всем органам и тканям. "Период окна", когда вирус в организме уже есть, а антитела еще не образовались в достаточном количестве, чтобы их определить, может продолжаться от 3 недель до 3-6 месяцев. Но инфицированный человек, не зная о наличии инфекции, может заражать других.

От момента заражения до смертельного исхода проходит 10-12 лет. На сегодняшний день ученые во всем мире занимаются разработкой антиретровирусных препаратов, благодаря которым вирус можно контролировать.

Многие люди становятся ВИЧ-положительными только потому, что не знали, как избежать передачи вируса. ВИЧ не передается при дружеских поцелуях и объятиях, рукопожатиях, пользовании столовыми приборами, постельными принадлежностями, бассейном, душем, через предметы домашней обстановки, в общественном транспорте, насекомыми, при кашле, чихании.

Личные меры профилактики – исключение беспорядочных половых связей, использование презервативов, полный отказ от употребления наркотиков. Не следует пользоваться общими предметами личной гигиены. Наносить татуировки, прокалывать уши следует только в косметических центрах.

Тестирование на ВИЧ можно пройти во всех учреждениях здравоохранения или обратиться за консультацией к специалистам по адресу: г. Гомель, ул. Мойсеенко, 49; тел. 74-16-97.

С. ЗАКОВАШ,
педагог социальный УВРМ



ISSN 2077-1053

Тыраж 500 экз.

Заказ 3944

Падпісана

да друку

2 снежня ў 9.00.

9 772077 105001 14019